

МАТЕРІАЛЫ ДЛѢ ИСТОРІИ ЕДИНОВѢРІЯ ВЪ РОССІИ.

I.

Допесеніе Св. Синоду Филарета, Митрополита Московскаго, и нѣкоторыхъ его резолюціи.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 22 Декабря, 1848 года, № 14871, предписано мнѣ назначить Священника къ расколыникамъ селенія Никольскаго въ Херсонской Епархіи, приступающимъ къ Единовѣрью, и отправить его съ древнимъ антиминомъ.

Вскорѣ по полученіи сего указа, именно 21 Генваря, сего 1849 году, предписано мною по сему предмету Консисторіи слѣдующее:

Еще де полученія сего указа, по предшествовавшимъ сношеніямъ, въ теченіи немагаго времени, изыскиваемъ былъ Священникъ для новыхъ Единовѣрцевъ Херсонской Епархіи: но желающихъ не оказалось, кромѣ согласившагося только на три года, Михайловской слободы Единовѣрческой церкви Діакона Ивана Рождественскаго, 27 лѣтъ отъ рода, служащаго Діакономъ менѣ двухъ лѣтъ, а при Единовѣрческой церкви менѣ года, и, слѣдственно, не имѣющаго еще довольно опытности какъ въ порядкѣ священнослуженія по обычаю Единовѣрческой церкви, такъ и въ обращеніи съ людьми, которые, имѣвъ много внушеній неблагопріятныхъ Православной Церкви, требуютъ осторожнаго врачеванія, для чего нужны особенныя познанія въ церковныхъ древностяхъ, обрядовыхъ и книжныхъ. Недостатокъ таковыхъ приготовленій, не въ короткое время совершаемыхъ, представилъ бы затрудненіе въ употребленіи для настоящаго порученія и кого либо изъ готовыхъ Священниковъ общеправославныхъ церквей, если (бъ) кто изъ нихъ и пожелалъ быть употребленъ. Изъ существующихъ же въ Московской Епархіи четырехъ Священниковъ Единовѣрческихъ, одинъ изъ Московскихъ нуженъ на мѣстѣ, какъ исправляющій должность Благочиннаго и надзирающаго за Единовѣрческимъ книгопечатаніемъ, другой, по состоянію здоровья, едва достаточно

въ силахъ для настоящей службы, третій въ Михайловской слободѣ не болѣе мѣсяца находится при Единовѣрческой церкви, и, слѣдственно, еще не приобрѣлъ достаточной опытности. Остается способнымъ къ предполагаемому назначенію одинъ Михайловской Слободы Священникъ Георгій Алексѣевъ, довольно опытный въ Единовѣрческой службѣ. По сему, дабы употребить Единственный возможный способъ для исполненія указа Святѣйшаго Синода, для споспѣшествованія утвержденію новыхъ единовѣрцевъ, по самой новости требующихъ поспѣшнѣйшаго удовлетворенія въ ихъ духовныхъ потребностяхъ, Консисторіи учинить слѣдующее:

1. Во исполнение указа Святѣйшаго Синода, къ новымъ Единовѣрцамъ селенія Никольскаго, назначить, по крайней мѣрѣ временно, Михайловской Слободы, Единовѣрческой Михаило-Архангельской церкви Священника Георгія Алексѣева. При объявленіи ему сего назначенія, Консисторіи возбудить его ревность, представленіемъ какъ общаго долга повиновенія указу Святѣйшаго Синода, такъ и особенной церковной нужды, и особенной пользы, которую въ настоящемъ порученіи принести можетъ, какъ показываетъ примѣръ покойнаго Священника той же церкви, Іоанна, также за послушаніе принявшаго подобное порученіе, имѣвшее потомъ благословенные успѣхи.

2. Снабдить сего Священника надлежащимъ видомъ и путевыми деньгами, по потребности и по примѣру отправленія Священника Іоанна.

3. Предписать Каѳедральному Намѣстнику выдать ему древній Патріаршихъ временъ св. антиминосъ для церкви во имя Святителя Николая съ надлежащею описью.

24. Генваря Священникъ Георгій Алексѣевъ, выслушавъ сіе въ Консисторіи, далъ подписку, что изъ повиновенія Начальству отправиться согласенъ.

Явяся потомъ ко мнѣ, онъ испросилъ нѣсколько дней для устроенія своихъ домашнихъ дѣлъ, на время своего отсутствія.

Но 31 Генваря состоящему въ должности Единовѣрческаго Благочиннаго, Священникъ Алексѣевъ писменно объявилъ себя больнымъ, и по тому не могущимъ отправиться.

Получивъ о семъ донесеніе 1-го сего Февраля, поручилъ я состоящему въ должности Благочиннаго удостовѣриться о семъ

на мѣстѣ; и 4 дня онъ донесъ, что Священникъ Алексѣевъ ѣздилъ въ городъ Богородскъ, откуда возвратился 28 Генваря, а 29 объявилъ себя больнымъ; что, по замѣчанію состоящаго въ должности Благочиннаго, хотя онъ и не совсѣмъ здоровъ, но не столько, какъ объяснилъ въ донесеніи, и что, по слухамъ, онъ научалъ прихожанъ просить о его оставленіи, по тому, яко бы, что прихожане не расположены ити на исповѣдь къ новому Священнику (который, впрочемъ, опредѣленъ по ихъ избранію).

По сему вновь поручено двумъ Благочиннымъ дознать дѣйствительность болѣзни Священника Алексѣева.

Между тѣмъ вызываю я выше упомянутаго Діакона Рождественскаго, которому прежде сего особенно было поручено мною заняться усовершеніемъ себя въ знаніи обрядовъ Единовѣрческаго служенія и чтеніемъ книгъ, руководствующихъ къ вразумленію зараженныхъ раскольническими мнѣніями.

О таковомъ ходѣ дѣла и встрѣтившихся препятствіяхъ долгомъ поставляю благопочтеннѣйше донести Святѣйшему Синоду, и о послѣдующемъ донести не премину.

7 Февраля, 1849 г.»

Единовѣрческій Діаконъ Рождественскій, того же года, 13 Февраля, рукоположенъ въ Единовѣрческаго Священника, согласно съ существующими правилами, по старопечатной книгѣ, и по обученіи священнослуженію, отправленъ по назначенію, въ Херсонскую Епархію. Но такъ какъ и еще требовались въ эту Епархію Священники къ Единовѣрцамъ, то Владыка велѣлъ Консistorіи, 4 Марта, 1849 г., «не медлить предписаннымъ удостовѣреніемъ о состояніи здоровья Священника Георгія, чтобы, если можно, и онъ былъ отправленъ по требованію.»

Отправленный туда 26 Апрѣля, для служенія при Единовѣрческой церкви въ Красномъ Ярѣ, онъ, по прибытіи въ Одессу, извѣстился о перемѣщеніи его въ село Зыбкое, но въ этомъ селѣ пробылъ недолго, и, самовольно возвратясь въ Москву, въ донесеніи къ Его Высокопреосвященству, объяснилъ, что поселяне въ Зыбкомѣ найдены имъ въ глубокомъ заблужденіи раскола толка Поповщины и Безпоповщины, такъ что, въ продолженіи шестинедѣльнаго у нихъ пребыванія его, ни одинъ изъ поселянъ не являлся къ нему ни для моленія, ни для принятія благословенія, ни для приглашенія къ исправленію требъ. Они, напротивъ, вѣ-

скільки разъ виражали нежеланіє имѣть его Священникомъ, поставляя ему въ вину то, за чѣмъ онъ не прїѣхавъ прямо къ нимъ въ Зыбкое, а сперва ѣздилъ въ Одессу къ мѣстному Архіерею и принимавъ отъ него благословеніе на служеніе у нихъ. Священникъ С-въ пишесть далѣе, что нѣкоторые изъ поселянъ, можетъ быть, и согласятся принять Священника, но онъ предварительно долженъ прочитати въ часовнѣ, при общемъ ихъ собраніи, проклятіе, читаемое обращающимся отъ ереси къ Православію, да еще молитву отъ оскверненія, и, при крестномъ цѣлованіи, дати подписку въ томъ 1, чтобы брѣющихъ бороды и молящихся тремя перстами на моленіе съ собою не приглатать и не благословлять, равно не сообщаться съ ними въ ястїи и питїи. 2, Св. мурани откуда не брать, и младенцевъ при крещеніи помазывать какимъ-то ихъ стариннымъ муромъ. 3, Исповѣдныхъ и Метрическихъ книгъ не имѣть, и никуда по этому предмету никакихъ свѣдѣній не представлять. 4, Къ мѣстному Архіерею ни за чѣмъ не относиться и благословенія отъ него не принимать. 5, Постоянно жить въ селеніи Зыбкомъ и безъ ихъ уставщины никуда не выѣзжать. А прочіе поселяне не согласны принять къ себѣ Священника ни на какихъ условїяхъ.

Огорчаясь на него (ибо въ томъ краѣ онъ жилъ вопреки ихъ желанію и заботился, при содѣйствїи Военнаго Начальства, о скорѣйшей перестройкѣ ихъ часовни, съ обращеніемъ въ церковь), Зыбковскіе поселяне собрались къ нему 3 числа Іюля, въ числѣ 50 человекъ и рѣшительно, въ послѣдній разъ, объявили, чтобы онъ болѣе проживать у нихъ не усиливался, при чемъ говорили, что, если безъ ихъ согласія часовня будетъ освящена на церковь, то никто изъ нихъ не пойдетъ молиться въ оную, а всю утварь изъ ней выберутъ, какъ свою собственность. Въ слѣдствіе сихъ неудовольствій, Начальникъ Округовъ, Полковникъ Смолинъ, представилъ ему изъ Зыбова переѣхать въ селеніе Новый Стародубъ. Къ этому Священникъ присовокупилъ, что такъ какъ при Единовѣрческихъ церквахъ Военныхъ Поселеній не положено ни Діаконовъ, ни причетниковъ, и церкви всѣ холодныя: то онъ, по разстроенному здоровью, особенно въ зимнее время, совершать одинъ Старобрядческую продолжительную службу не имѣетъ никакой возможности.

На его донесеніи резолюціею Митрополита Филарета, отъ 20 Августа, 1849 г., предписано: «Изъ приложеннаго при семъ Отно-

шенія Полковника Смолила къ Священнику Георгію С-ву видно, что ему разрѣшено переѣхать въ Новый Стародубъ, а не возвратиться въ Московскую Епархію. Священникъ не представилъ ни отъ какого Начальства паспорта на возвращеніе въ Москву. Хотя Священникъ говоритъ, что Зыбковскіе поселяне сдѣлали ему незаконныя требованія: но доказательства на сіе не представляетъ, и не видно, чтобы онъ объявилъ о семъ мѣстному Начальству, которое могло бы удостовѣриться въ справедливости его показанія, и при которомъ, можетъ быть, поселяне устыдились бы своихъ, противныхъ закону и подчиненности, требованій и склонились бы внимать законнымъ представленіямъ Священника. Сомнѣнія наводятъ и другія изысканныя жалобы Священника, какъ, на примѣръ, на холодную церковь, когда еще и церковь не устроена, и зима не близко. По всемъ симъ обстоятельствамъ Священникъ С-въ оказывается въ незаконномъ и сомнительномъ положеніи. И по тому учинить слѣдующее: 1, допросить Священника, по чему онъ осмѣлился возвратиться безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, а также и Свѣтскаго, къ которымъ былъ отправленъ? 2, По чему о незаконныхъ требованіяхъ поселянъ не объявилъ ихъ начальству? 3, По чему, встрѣтивъ затрудненія по службѣ, не обратился, для полученія наставленія и разрѣшенія, къ тому Епархіальному начальству, въ вѣдомство котораго посланъ былъ по указу Святѣйшаго Синода? 4, Кромѣ своевольной отлучки безъ паспорта, не сдѣлалъ ли еще какихъ незаконныхъ поступковъ? 5, Что покажетъ, разсмотрѣть¹ и съ мнѣніемъ представить. 6, Между тѣмъ, по незаконному и сомнительному его положенію, впередъ, до усмотрѣнія, не допускать его къ должности, удержать отъ священнослуженія и послать въ Даниловъ монастырь подъ надзоръ. 7, Къ Преосвященному Архіепископу Херсонскому отъ меня отнестись и, вмѣстѣ съ извѣщеніемъ объ открывшемся, просить увѣдомленія, какія имѣетъ онъ свѣдѣнія о дѣйствіяхъ Священника С-ва въ Херсонской Епархіи, и о обстоятельствахъ его отлучки, и полагаетъ ли нужнымъ и полезнымъ возвращеніе туда Священника С-ва послѣ происшедшаго донинѣ? 8, Святѣйшему Синоду донести обстоятельно.»

Резолюція, отъ 12 Сентября, 1849 года; «1, Консисторіи, чрезъ Благочинныхъ, объявить Священникамъ и Діаконамъ требованіе

¹ Консисторіи.

Священника къ Единовѣрческой церкви, съ тѣмъ, чтобы о желающихъ донесли мнѣ безъ промедленія. 2, Поелику а, Г. Инспекторъ резервной Кавалеріи находитъ, что Священникъ С-въ дѣйствовалъ неосторожно; б, въ Отношеніи ² упоминается только, что Священникъ С-въ проситъ отправленія на родину, а не говорится о дѣствительномъ его увольненіи и, слѣдственно, подтверждается, что Священникъ отлучился безъ позволенія. в, Исправляющій должность Благочиннаго Единовѣрческихъ церквей ³ просилъ Начальника Округовъ не отпускать Священника С-ва до разрѣшенія Преосвященнаго Херсонскаго, для предупреденія вреда, а сіе увеличиваетъ виновность самовольной отлучки Священника. г, Въ рапортѣ ⁴ Полковника Шмита ⁵ прописано, что Священникъ С-въ просилъ поселенъ дать ему подписку о нежеланіи имѣть его у себя Священникомъ и, слѣдственно, самъ дѣйствовалъ въ противность своему назначенію. д, Въ томъ же рапортѣ прописано, что Священникъ С-въ представилъ, что, по болѣзненному состоянію, не можетъ нигдѣ продолжать службы въ Единовѣрческихъ церквахъ. То, по всѣмъ симъ обстоятельствамъ, въ соображеніи съ прежде начатымъ дѣломъ, Консistorіи войти въ разсмотрѣніе и, постановя опредѣленіе представить. 3, Между прочимъ обратить вниманіе на то, что церковь Архангельской Слободы ⁶ долго ⁷ затрудняется отсутствіемъ другого Священника, и требуетъ дѣйствительно служащаго.»

За означенныя въ опредѣленіи Консistorіи вины Священникъ С-въ отрѣшенъ отъ Михайло-Архангельской Единовѣрческой церкви и оставленъ въ Даниловомъ монастырѣ подъ надзоромъ, на шесть мѣсяцевъ со дня удержанія его отъ Священнослуженія, ⁸ съ тѣмъ чтобы Настоятель монастыря каждаго мѣсячно доносилъ Начальству объ его поведеніи.

² Графа Никитина, а къ Митрополиту отъ 12 Августа.

³ Священникъ Максимъ Камневъ.

⁴ Графу Никитину.

⁵ Командующаго первыми 8-ю Округами Новороссійскаго Военнаго Поселенія
⁶ Единовѣрческая въ Бронницкомъ Уѣздѣ.

⁷ Со времени отправки въ Одессу Священника С-ва.

⁸ Съ 31 Августа.

II.

Письма Никокентія. Архіепіскопа Херсонскаго, къ Филарету, Митрополиту Московскому.

1.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Отець и Архипастырѣ!

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 28 Сентября, въ слѣдствіе Отношенія къ нему Военнаго Департамента, предписано мнѣ озаботиться назначеніемъ Священниковъ для Единовѣрческихъ церквей по Новороссійскому Военному Поселенію, а именно: въ г. Новогеоргіевскѣ, селеніяхъ: Красномъ Ярѣ, Клинцахъ и Зыбкой. По сему указу, при всѣхъ усиліяхъ, среди Херсонской Епархіи можно было найти не болѣе двухъ Священнослужителей для г. Новогеоргіевска и слободы Клинцевъ; остальные же двѣ церкви остаются доселѣ безъ Священниковъ, за совершеннымъ неимѣніемъ въ виду годныхъ на сіи мѣста кандидатовъ. Въ слѣдъ за симъ, я получилъ, отъ 30-го Октября, Отношеніе отъ Инспектора Поселенной Кавалеріи, Графа Никитина, ¹⁰ въ коемъ онъ увѣдомляетъ меня, что военные поселяне селеній Краснаго Яра и Зыбкой просили о назначеніи имъ Священниковъ не изъ Херсонской, а изъ Московской, Епархіи, изъ другихъ же мѣстъ оныхъ принимать не соглашаются. Къ сему Графъ Никитинъ присовокупляетъ, что нескорое назначеніе въ означенныя села Священниковъ можетъ охладить усердіе еще не утвердившихся въ Единовѣрїи поселянъ къ святой Церкви.

Доволя о всемъ этомъ до свѣдѣнія Вашего Высокопреосвященства, я покорнѣйше прошу оказать Херсонской Епархіи и мнѣ особенную милость благовременною присылкою двухъ необходимыхъ для Новороссійскаго края Единовѣрческихъ Священниковъ, кои, въ случаѣ нужды, могутъ, какъ полагаетъ и Инспекторъ Поселенной Кавалеріи, быть произведены во Священники и изъ благонадежныхъ Единовѣрческихъ Діаконовъ.

⁹ Историч. очеркъ Единовѣрїи, М. С-го. Спб. 1867, стр. 91 — 93.

¹⁰ Генераль отъ Кавалеріи Графъ Алексѣй Петровичъ Никитинъ.

За сѣмъ, испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія и молитвъ, въ ожиданіи благосклоннаго отвѣта, съ чувствомъ совершеннаго душевнаго уваженія и преданности, долгъ мнѣю быть

Вашею Высокопреосвященства
порѣшшимъ слугою,
Иннокентій, Архіепископъ Херсонскій.

14 Ноября, 1848 г.

2.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Отецъ и Архипастырь

Едва успѣлъ я отправить къ Вашему Высокопреосвященству покорнѣйшую просьбу о снабженіи насъ двумя Единовѣрческими Священниками, какъ снова долженъ стужать Вамъ о подобномъ же предметѣ, который для насъ составляетъ немалую радость, а Вамъ, боюсь, чтобы не обратился въ заботу и трудъ. Инспекторъ Поселенной Кавалеріи, Графъ Никитинъ, увѣдомляетъ меня, что и послѣднее раскольническое село ¹¹ въ Округахъ Новороссійскаго Поселенія согласилось наконецъ принять Единовѣріе, но съ тѣмъ, чтобы въ новоустроаемую у нихъ изъ изъ часовни церковь присланъ быть древній Патріаршій антиминъ во имя Святителя Христова Николая и Священникъ изъ Московской Епархіи. По сему, отъ лица самыхъ новообращающихся чадъ Церкви, просимъ Ваше Высокопреосвященство оказать помощь нашей духовной нуждѣ и прислать намъ то и другое ¹² Въ нѣкое подкрѣпленіе сей просьбы съ нашей стороны мы можемъ сказать одно то, что съ сего времени постараемся завести у себя Единовѣрческихъ Священниковъ. Прилагая, для соображенія Вашего копію съ Отношенія ко мнѣ Графа Никитина и просьбы поселянъ, и испраши-

¹¹ Никольское.

¹² Посланъ Священникъ Іоаннъ Ильинъ Рождественскій.

вая благословенія Вашего себѣ и новому стаду словесному, съ совершеннымъ уваженіемъ и всецѣлою преданностію, остается

Вашего Высокопреосвященства,
Милостивѣйшаго Отца и Архипастыря,
покорнѣйшимъ слугою
Иннокентій, Архіепископъ Херсонскій.

22 Ноября, 1848 г.

3.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь!

На почтеннѣйшее Отношеніе Ваше ко мнѣ отъ 27 Августа, касательно самовольнаго отбытія въ Москву присланнаго отъ Вашего Высокопреосвященства, по указу Святѣйшаго Синода, для здѣшнихъ Единоувѣрцевъ, Священника Георгія С-ва, честь имѣю донести, что, по свѣдѣніямъ, полученнымъ мною отъ Инспектора Поселенной Кавалеріи, Графа Алексѣя Петровича Никитина, отъ Благочиннаго Единоувѣрческихъ церквей, Священника Каменева, и изъ другихъ источниковъ, оказывается слѣдующее: 1, Священникъ сей отнюдь не показалъ того благоразумія, какого требовало дѣло, на него возложенное, напротивъ обнаружилъ съ самаго начала нежеланіе оставаться на своемъ мѣстѣ и нравъ нетерпѣливый и своекорыстный. 2, Вопреки данному ему отъ меня наставленію, ни разу не обратился ко мнѣ, не только съ требованіемъ совѣтовъ въ недоумѣніяхъ, но даже съ извѣстіемъ о ходѣ дѣла. 3, Не увѣдомивъ никого и не испросивъ позволенія, только забравъ впередъ (какъ доноситъ Благочинный) жалованье, уѣхалъ самовольно въ Москву, тогда какъ ему, и въ случаѣ не успѣха въ Зыбкомѣ, нашлись бы другія, еще лучшія въ сравненіи съ Зыбковскимъ, мѣста при церквахъ Единоувѣрческихъ. Судя по сему обстоятельству, трудно ожидать пользы отъ возвращенія его въ Херсонскую Епархію; и если бы онъ могъ быть замѣненъ благонадежнѣйшимъ Священникомъ, готовымъ потрудиться во славу Божию надъ утвержденіемъ въ Единоувѣрїя новообращающихся

раскольниковъ, то присылка къ намъ такого челоуѣка изъ Москвы составила бы великое благодѣяніе.

Съ моей стороны о семъ приключеніи такъ же донесено Святѣйшему Синоду, равно какъ теперь, въ слѣдствіе Отношенія Вашего, дано предписаніе Благочинному, секретно разузнать показаніе Священника С-ва ¹³ касательно условій, безъ исполненія коихъ съ его стороны Зыбковскіе Старообрядцы не согласились яко бы принять его къ себѣ во Священника. Впрочемъ, если бы и было со стороны нѣкоторыхъ изъ нихъ сдѣлано что либо подобное, то ему въ семъ случаѣ, вмѣсто того, чтобы предаваться отчаянію и бѣгству, надлежало бы не медля обратиться съ донесеніемъ о томъ ко мнѣ и высшему Военному Начальству, и поступить по его дальнѣйшему указанію и моему руководству, тѣмъ паче, что онъ не могъ забыть въ столь краткое время, съ какою любовію о Христѣ принять онъ былъ въ Одессѣ, и какое видѣлъ онъ отъ меня попеченіе о его жребіи.

Крайне сожалѣи, что симъ непріятнымъ событіемъ (когого никто изъ насъ здѣсь не могъ предвидѣть), приданы новыя о насъ заботы Вашему Высокопреосвященству, и безъ того озабоченному множеству дѣлъ, съ чувствомъ всецѣлаго душевнаго уваженія и сыновней преданности остается

Вашего Высокопреосвященства,

Милостивѣйшаго Архипастыря,

всепокорнѣйшій слуга

Иннокентій. Архіепископъ Херсонскій.

Своиц. Архимандритъ Григорій.

14 Сентября, 1849 г.

¹³ Письменное, данное Митрополиту.